

Ha 1867. óta egy elveihez hiven ragaszkodó 48-as párt nem lett volna: Magyarország alkotmányát már régen a bécsi Camarillának semmi szentet nem kimélő gonosz kezei közzé juttatta volna áldozat gyanánt — a szolgálalkütségben, a hatalmasok becézgetésében s a nemzet jogainak feladásában fáradhatatlan kormánypárti politika.

A függetlenségi 48-as eszmék a magyar nemzeti állam szabadságának leghamisítlanabb biztosítékai, — ezen eszmék rozszakaratu megkerülése és feladása: a politikai esztelenségnek és hitványságnak legelvitathatlanabb bizonyítéka.

A 48-as eszmék egy része — úgy a hogy — megvalósult már, — de az a szellem, melyben azokat megvalósulva látjuk, nem a mi — őseinktől örökölt — szellemünk A politikai széde'gésnek — hitvány önfajúságnak, gonosz szándékokat takargató hypokritaságnak és jezsuitaságnak pusztulni kell a láthatárról, mert a míg ezek a bűnös szenvedélyek csak legkisebb mértékben is bitorolják a társadalom sorsa feletti uralmat, — addig nem tehetjük le legdrágább érdekeink oltalmazásának fegyverét s fejünket addig nem hajthatjuk le a nyugalom párnáira, hanem tovább küzdünk és harcolunk, a mint halhatatlan elődeink ezt örökségül — átok alatt — köteleességünké tették!

A 48-as eszmék nagy része meg mindig nincs megvalósítva. Nekünk abszolút állami függetlenség nélkül itt ezen a földön, Árpád hazájában, önértetes magyarokhoz méltó, szeplőtelen életet élnünk nem lehet!

Mi magyarok — az Istenen kívül — csak egy urat respektálhatunk és ismerhetünk el sorsunk felett, t. i. a független magyar államnak alkotmányosan s magyar nemzeti szellemben uralkodó királyát. Mindenki testvérünk és

barátunk, a ki ezt a politikai hitvallást s evvel együtt sorsunkat magáévá teszi és mindenki ellenségünk, a ki e haza függetlenségét és szabadságát másképen értelmezi. Ilyen meggyőződéstől áthotva fogom kezembe közérdekünk szolgálatainak nemes eszközeként a — tollat.

Dr. Király Péter.

KÜLFÖLD.

A Dreyfus-ügy. A párisi „Aurore”-ban Octave Mirbeau azt az aggodalmát fejezi ki, hogy Franciaországban katonai puccs készül mert a francia tisztikar kezdi börtöni Dreyfus ártatlanságát s a katonai törvényszék végzetes tévedesét.

A versaillesi esküdtsek Zolanak legutóbbi pöre alkalmával az eljárásra vonatkozólag tett több indítványát elvetette, a mi ellen Zola védője a semmitőszéknél panaszszal élt. A semmitőszék — mint Parisból tavoratozzák — ma vizsgálta meg a panaszt, a melyre nevezve a közvadló elutasítást indítványozott. A semmitőszék holnap hoz íteletet.

Picquart vadlói azt állítják, hogy Dreyfus rehabilitációjára irányuló akcióit Scheurer-Kestnerrel egyetértésben indította meg.

De Picquart a bíróság előtt kijelentette, hogy Scheurer-Kestner az Esterhazy elleni tárgyalásig, azaz január 10-ig sohase látta és semmi összeköttetésben nem volt vele. Most azonban a Picquart ellen folyó vizsgálat során annak volt tuniszi ordonánc-katonája, Souligaud, kijelentette, hogy Picquart által Scheurer-Kestnerhez írt levelet vitt a postára Erre vonatkozólag Scheurer-Kestner ma a következőket teszi közzé a Tempsban:

„Mint hogy Picquart most nem védekezhetik nyilvánosan, kötelességemnek tartom, hogy mellette tanuskodjam. Souligaud vallomásaival szemben határozottan ki kell jelentenem, hogy Picquart alezredéstől azalatt, míg Tuniszban volt, sohase kaptam levelet. Mindig kijelentettem és azt a jövőben is mindig fenn fogom tartani, mert az igazságnak felel meg, hogy Picquart tal, csak januárban, a hadi törvényszék tanusdobájában ismerkedtem meg. Soha nem álltam

vele levelezésben, sem másféle összeköttetésem vele nem volt. A ki az éllenkezőt állítja, megsérti az igazságot.

Scheurer Kestner.

Grimaux, a ki mentő-tanu volt: az első Zola-pörben, ma a Nantesben összeűt tudományos értekezleten elnökölt. Grimaux jelenléte oly élénk üntetésre adott alkalmat, hogy az ülést be kellett rekeszteni.

A kiegyezés válsága.

Budapest, aug. 6.

Báró Bánffy Dezső miniszterelnök tegnap délután két napi tortózkodásra Bécsbe utazott. Ezzel az utazással kezdett a politikai helyzet válsága kibontakozása fele haladni és egyáltalán nincs kizárva, hogy a jövő hét elején már Magyarországon a kiegyezés válságát — még egy kabinet-válság is súlyosbitani fogja.

A kormányhoz nagyon közel álló körök a legnagyobb fontosságot tulajdonítják Bánffy báró mai bécsi utazásának. A miniszterelnök az utolsó napokban zárkózottabb volt, mint valaha és nyilatkozataiban oly óvatos, mint még soha. Nem kombinációk, hanem a legkomolyabb jelenségekből következtetik a helyzet tarthatatlan voltát és a Bánffy-kabinet bizonytalan sorsát. Csak a legutóbbi államtitkári kinevezések is mutatják, hogy magában a szabadelvű pártban sem biznak a Bánffy-kabinet szilárdságában, mert külföldben lehetetlen lett volna, hogy két államtitkárságot is — parlamenten kívül álló egyéniségekkel töltsenek be. A szabadelvű pártban ma senki sem akarta karrierjét egy esetleg nagyon rövid ideig tartó pünkösdi királyságtól függővé tenni és így történt, hogy Bánffy bárónak a hivatalnokokat kellett berendelni az államtitkárságokra.

A miniszterelnök bécsi utjaról és tervéről pozitív dolgot senki sem tud. Bánffynak legmeghittebb emberei is teljesen tájékozatlanok — csak annyit látnak, hogy a Bánffy bárón máskor észlelt közöny megtört és régi

dog volt, mert Magduska mindig csak „Jenőnek” szólította.

Elkezdtem tanulni. Órákat töltöttem a tükör előtt; meresztettem a szememet, húzgáltam a számat, az orromat felhúnytam, a szemöldökömet összerantottam, tagjaimat kifeszítettem, össze-vissza csavartam. Utoljára már annyira vittem, hogy a fejem bőréit is meg tudtam mozgatni.

Mikor a házmesterné egyszer bepislantott, elsíkitotta magát s elkezdett kiabálni, hogy a Korondy urfi megbőndült. Az összesodóult háznépet csak nagy nehezen tudtam megnyugtanni.

Mikor aztán meg voltam győződve, hogy most már felette álló Jenőnek, egyszer elibe álltam:

„Magduska! Én jobban tudok grimaszolni, mint Jenő!”

Elővettem minden tudományomat. Mondhatom, hogy legyőztem vetélytársamat.

S a végén Magda így dicséret meg:

— Ugyan Korondy azt gondolja, hogy jól áll magának ez a majmoskodás? . . .

*

Volt egy másik imádója. Ezt a mult nyáron szerezte a fürdőben. Én véletlenül éppen a szomszédos faluba vetődtem s

minden harmadnap átrándultam, így ismertem meg.

Ez már valóságos inasa volt Magduskának. Ez szedett neki mindennap mezei virágot, ez vitte a napernyőjét, ez kerített neki széket, ha elfáradt, ez találta meg elhagyott könyvét, elvesztett szalagjait.

Mind ezért aztán megkapta a „kis Zoltán” kitüntető czímet.

Meg voltam győződve, hogy Magduska ezt a kis majmoskát szerette. Hszen olyan kedvesen tudta „kis Zoltán”-jának nevezni. Elhatároztam, hogy kitürom ezt a ficzkót bizalmi állásából.

Az alkalom azonnal kínálkozott. A mama is bele akarván szólni a tarsalgásba, elkezdett panaszkodni, hogy minden jó itt a fürdőben, csak az az egy hatránya van, hogy aranyért nem lehet egy pirinkó gyümölcsöt kapni. Pedig Magduska már el-hal egy kis barackért.

Itt volt az alkalom. Nem haboztam soká. Megragadtam. Felajánlottam, hogy ha elfogadni kegyesek lesznek, holnap egy csomó barackkal fogok megjelenni.

Masnap egy nagy újságpapírosból óriási tölcserűt fabrikáltam, a rokonom kertjének legszébb, leggyönyörűbb barackjait beléjé tettem,

s megindultam hódító utamra. Szívrepesve, boldogan törtetem át a fürdőző közönségen, mégis óvatosan, hogy a drága jószágok kárt ne szenvedjenek.

Képzeletemben már hallani véltem a Magduska csengő hangját:

— Köszönöm, kedves Pista! Maga olyan előzékeny.

Megálltam előtte s míg a staniczlit dialdalmasan és örömitasan atnyújtottam, körülbelül ezt gondoltam:

— Helyettem kis . . .

Magduska egy perczig réám nézett, aztán felvetette fitos orrát s körülbelül így köszönte meg szívességemet:

— Köszönöm, Korondy! De nem zsenirozta magát, ez a nagy csomag a közönség előtt? Ugy hozta, mint a fiúcska a bokkrétát a nagymama születésnapjára. S hangosan nevetett.

*

Egyszer ott ültünk az erdőben egy öreg tölgyfa alatt. A „kis Zoltán” nem messzire tőlünk a kuttyját dresszirozta:

— Ami! Komm her! Gyere ide! Jössz ide mindjárt! Hozd ide, amit eldobtam.

S mivel Ami nem nagyon igyekezett, a „kis Zoltán” a szokott praktikus tanító mód-

bizalma lényegesen megcsappant. A holnapi becsi konferenciában nemcsak a helyzetből való kibontakozásnak modus procedendi-je hanem a kiegyezés keresztülvitelének anyaga is fog szóba kerülni. Annyi bizonyos, hogy a magyar képviselőházban csak jelenleg a Haz asztalán fekvő kiegyezési javaslatokat tartják tárgyalhatónak és a komoly politikai körök ragaszkodnak a junktimhoz, mely szerint valamennyi kiegyezési javaslat csak együttesen terjeszthető föl szentesítés alá, míg az az osztrák kormány oly megoldást szeretne, mely a kiegyezési kérdés megoldását kompromisszával tenné lehetővé!

A két kormány mai álláspontja nagyon messze áll egymástól. Thun gróf miniszterelnök ragaszkodik ahhoz, hogy a magyar kormány ne csináljon neki nehézséget az osztrák helyzet egyéb nehézségeinek lebonnyolításához. Bánffy báró pedig hivatkozik arra az obligóra, melyet vele szemben Thun gróf májusban az akkor tett koncessziók ellenében vállalt. — A differenciákból más megoldás, mint az uralkodó döntése, nincs.

Ha az uralkodó a magyar álláspontot fogadja el, akkor Thun gróf bukott meg és ebben reménykedik Bánffy báró, mert azt hiszi, hogy bárki jön Thun után, kevesebb scrupulusokkal lesz a Central-Parlament egybehívása iránt, a mi az egyedüli mód az alkotmányos forma megtarthatására.

Csakhog ezekkel szemben az is hírlik, hogy Thun gróf már legutóbbi ischli utjában megkapta a fölhatalmazást az uralkodótól, hogy a helyzet nehézségeinek eltávolítására teljesen tetszése szerint intézkedjék. Thun gróf pedig a 14 §. és a provizorium álláspontjára helyezkedik, a jelenlegi kiegyezési javaslatoknak, — azonnali újbóli benyújtása mellett.

Ezért valószínű, hogy Thun gróf a magyar kormányhoz adott garanciák alól már fölmentve érzi magát és halad a maga útján nem törődve azzal, miként jut ki Bánffy báró abból a helyzetből, melybe nyilatkozatai sodortak.

szerhez folyamodva, a meghunyászkodó állaton párszor végig vágott.

Az nyikkant egyet-kettőt aztán felugrott s felkapta az eldobott pálcát, hizelegve tette le gazdája lábaihoz.

— Ugy-e most már idejősz? Ugy-e most már idehozod? konstátálta Zoltán ur meglegedetten.

Elgondolkoztam. Ugy éreztem, hogy én is a földön hunyászokodom, aztán felugrom, száladok felkapom az elejtett szalagot, s alázatosan leteszem a Magduska lábaihoz...

Bolond gondolataimból a Magduska hangja zavart fel:

— Holnap eljőn, ugy-e Korondy?

— Lehet, nem tudom!

Magda mintha meghökkenett volna erre a feleletre. Aztán daczosan nézett a szemembe.

— De én akarom, hogy eljőjön. — Értette?

Én elfordítottam a fejemet, s egy megfelelő pontot kerestem merev tekintetemnek. Ami éppen jó volt arra. Aztán lassan, mintha Magda mellett sem lett volna, mintegy álomban feleltem vissza;

— Én meg azt mondom, hogy nem fogok eljőnni. Tudja Magduka? Nem fogok!

A háboru.

A svájci hatóságok figyelmeztetése dacára Don Carlos trónkövetelő mégis fogadta ügynökeit és főembereit, a kik aztan nyomban el is utaztak. Ferdinának, a Londonban lakó karlistának, azt írta a trónkövetelő, hogy a felkelesre már minden kész és biztosan számít a spanyol hadsereg nagy részének támogatására. A megkötendő béke után hívei azonnal királylányá fogják őt kikiáltani.

Hogy a jelenlegi helyzet Spanyolországban nagyon is kedvező a felkelesre, az tagadhatatlan. Az általános elégtelenség mellett az is valószínű, hogy a tisztikar egy része is c-attakozni fog Don Carloshoz.

London, aug. 5. Lerida tartományban igen veszélyes jellegű karlista felkeles tört ki. Más hír szerint Venta-dé-Banosban is igen veszedelmes a helyzet. A kormány sürgősen küld mindentele csapatokat.

London, aug. 5. A Santiagóban levő amerikai csapatok vezére Shafter tábornokhoz intézett iratukban kijelentik, hogy a csapatokat haladéktalanul haza kell szállítani, ha nem akarják, hogy tőnkre menjenek. A csapatokat ennélfogva rövid idő alatt visszazárlítják az Egyesült-Államokba.

London, aug. 5. A mint a Reuter-ügynökség Washingtonból jelenti, a Spanyolországtól követelt kijelentéseket teljesen jogosnak tartják. Eddig semmi sem ad okot arra, hogy Spanyolország jóhiszeműségét kétségbe vonják. Mac Kinley elnök Cambon francia nagykövetnek a békefeltételek megváltoztatása iránt tett indítványait, a részletekre vonatkozó néhány pontot kivéve, elutasította. A tárgyalások kétségkívül jól haladnak. Elhatározták, hogy a békebizottság Párisban fog összeülni.

Madrid, aug. 5. Sagasta miniszterelnök tanácskozásának a különböző pártok vezérei, vel, az a czélja, hogy annak a kérdésnek, hogy a háboru t. vagy m e g k ö s s é k a b é k é t, valósgos nemzei jelleget adjon, miért is a kormány előbb a monarchista pártok vezéreinek nézetét akarja ismerni.

A kormány még eddig nem vállalt semmiféle kötelezettséget az amerikai kormány által követelt békefeltételek tekintetében. Ha azok között, a kikkel Sagasta tanácskozik, az a nézet érvényesülne, hogy folytassák a háborut, akkor a miniszterium a koronára fogja

Aztán ránéztem, felálltam, köszöntem s nyugodtságot színelve hazamentem.

Egy hétig nem mentem feljűk sem. Akkor elvetődtem az erdő szegletéig, lehet hogy akaratlanul, lehet, hogy ő reá gondolva, emlékének hatása alatt.

Egyszerre csengő kiáltást hallottam. Megdobbant a szívem, rá ismertem a Magduska hangjára:

— Pista! Korondi Pista! várjon már! várjon hát meg!

Szaladva jött felém. Olyan piros, olyan felhevült volt, amikor hozzám ért.

A kezét nyújtotta.

— Maga már csakugyan nem akar bennünket meglátogatni? Haragszik reám? Ugy-e nem? Ugy-e eljőn? Nem követelem soha többé, de örülnék rajta...

— De ugy-e maga sem fog senkit sem utánozni, hanem olyan lesz, mint a milyen...

... a milyennek én szeretném látni...

Kezdett zavarba jönni, és amint rám tekintett, olyan esdeklő fény villant meg a szemében.

Néztem néztem azt a delejes fényt, s nem tudtam felelni.

Szótlanul megfordultunk, s mentünk az erdei úton, be a fürdő felé...

bizni, hogy új tanácsosokat válasszon. Mindazok, a kikkel Sagasta eddig tanácskozik, nagyon tartózkodók, Romero Robedo kivételével, a ki a háboru folytatása mellett nyilatkozott.

A regens-királyné meghívott néhány tábornokot is, hogy véleményüket kikérje. A kormányhoz közelálló Correo azt írja, hogy a monarchista pártok vezéreinek kívül ki fogják kérni a véleményét Salmeronnak, mint a republikánusok, és Borrio y Miernek, mint a karlisták képviselőjének is. A Correspondencia szerint a kormány még eddig nem szándékozik összehívni a kamarákat.

Washington, aug. 5. Ponceból jelentik, tegnapi kelettel: A spanyol előrs Juana-D az és Cuzco között egy felderítő osztályra lőtt. Az amerikaiak vizonozták a tüzelest. Egy spanyol katona megsebesült.

A néhány nappal ezelőtt elsüllyesztett »Massachusetts« szállítóhajó valószínűleg teljesen elpusztult. A csapatokat partra szállították.

New-York, aug. 5. A »New-York Herald«-nak jelenti Washingtonból: Mac Kinley elnök elhatározta, hogy Szamoaan a págo-pagoi kikötőben, melyet 1876-ban az amerikai Egyesült-Államoknak engedték át, tengerészeti szénállomást fog berendeztetni. Ez a határozat megdönti Heveland politikáját és Németországnak tudtára adja Amerika ama szándékát, hogy egy jogat sem adja fel a déli tengeren. A kormány befejezte előkészületeit, hogy a nevezett kikötőbe szénkészletet küldjön.

Illetékes helyről kijelentik, hogy a kormány a bonyodalmak lehetőségére való tekintetből czélszerűnek tartja, hogy minden eshetőségre készen legyen.

Szociális bajok ellen.

Debreczen, aug. 5.

Nemrég bejárta a lapokat az a hír, hogy a makói munkások nagy tömegben keresték fel a csanádi püspököt azzal a kéréssel, hogy egyik nagy kiterjedésű birtokát ne adja egy bérlő kezébe, hanem parcellázza fel, hogy ők, ötszázan vehessék azt bérbe, különben elhagyják ősi hitüket és áttérnek a református egyház kebelébe.

A nagy népszerűségnek örvendő püspök elvileg nem tiltakozott a jogos kérelem ellen, de a jelenlegi bérlet megszűnéséig várakozásra intette híveit.

Ez a dolog rövid története, mely élénken világítja meg az agrár-szocialisták törekvéseit és mutatja meg a természetes megoldás eszközeit.

Hogy hazánkban a parasztszocializmus ily rohamosan terjedt és idáig jutott, az annak tulajdonítható, mert a nagy kiterjedésű állami birtokok, hitbizományok, egyházi uradalmak bérletrendszerre sok helyütt a legri-degebb formában tisztán csak fiskális szempontokra van tekintettel. Sőt a haszonélvezet elérhetlen kívánsága a munkásnak ott, ahol a tulajdonos ífelve, minél kevesebbet bajlódni a bérlettel, hanem inkább olcsóbb áron egy bérlőnek kiadja a nagybérletet, a ki a munkások hasznát, keresetét a minimumra igyekszik leszállítani s ezt annál könnyebben teheti, minél nagyobb földterületen dominál mint munkaadó, mint erősebb fél a gyengébb féllel a munkás néppel szemben, a kiket pótolhat gépekkel és igen munkásokkal.

Ha már most az tény, hogy minél nagyobb területű, nagyobb jövedelmű a bérlet, annál inkább lenyomhatja a bérlet a munkások jövedelmét: akkor önként következik ebből az, hogy nagyon természetesen, a gazdag termésű alföldön, a buzatermő magyar Kánaánban kellett fellépni a parasztszocializmusnak is, mert ott vannak a legnagyobb kiterjedésű nagybérletek.

A szegény felvidéken egyedül a nagy kiterjedésű korona uradalmakon és a Schönborn grófi birtokok bérletein voltak olyan állapotok, hogy a nagybérlok rengeteg vagyont szerezhetek pár év alatt, ellenben a föld népe évszázadok óta hallatlan nyomorban

sínylődnék — illetőleg sok helyütt már csak sínylődnék.

Mert részben már megszokta e nép a nyomort, részben pedig az állam felismerte, hogy itt már kötelessége fellépni a nemzet alkotórészének, a hazafias kárpátalji népnek megmentése érdekében, a kiket a nagybérletekhez szükséges óvadék útján, mint csatorna útján előzőlött a galicziai néparadat és tönkre tett azzal, hogy tud nagy lett az invázió, ambar az alföldi nagybérlek is szípoloztak.

A felvidéken keletkezett kisbérleti rendszer a magyar kormányának és a ruthén mozgalom vezetőinek elvitathatlan érdemük marad, főleg politikai okokból, hiszen a szláv tenger partjához közel nem volt szabad pusztulni engedni, sorsára hagyni egy népet, amely nyelvére, vallására nézve rokon azzal a fajjal, mely esetleg segítséget kínált volna neki, ha sokáig késik a magyar állam ezt megcselekedni.

Hogy a kormány minő üdvös példát adott a nemzetnek, mutatják azok a tények, miszerint Szeged és Kecskemét városok nagy kiterjedésű ingatlanait, a melyek a városnak, mint jogi személynek képeztek tulajdonát — apró parcellákra felosztva nagy haszonnal adtak bérbe munkás földműveseknek, kisebb gazdáknak.

S ezzel a legnagyobb agrár kérdést, a maig is gyér népeségű s műveletlen magyar föld telepítési munkáját, intenzívebb kultúráját a szocializmussal együtt orvosolták szűkebb körben.

De hol vannak még a nagy állami, hitbizományi és főpapi jószágok nagybérletei, a melyekre a magyar gazda ritkán pályázik protekció nélkül és tökébiztosíték hiányában, ellenben a felvidéki invázió most már lejjebb húzódik és a nagybérletek által maholnap az Alföldről is kiszorítják a jelenlegi bérleket a külföldről, főleg Galicziából bevándorlott elemek. Hiszen a kiállítási sorsjegybérletet is külföldi cég nyerte el.

Vagy felhagyunk tehát a nagybérletek rendszerével a magyarság s főleg a kisbirtokos és munkásosztály megmentése érdekében, vagy pedig a magyar föld haszonbérlete idegen állampolgárok kezébe kerül, akik földesuraik apathiaja által batoritva; belekergetik a magyarság zömét a szocializmusba.

Ismétlem tehát, hogy a kormány egy oly nagyfontosságú munka alapját rakta le a felvidéki Schönborn-uradalom kisbérleteinek megalkotásában: hogy azon az uton haladva, az ország nemzetgazdaságának rohamos fejlődését, egy nagy polgári osztály megteremtését s a nép jólétének fokozatos emelkedését, szíval egy vagyonos és művelt állam ideálját, Széchenyi eszményét fogja megvalósítva láthatni pár évtized múlva.

Mert ez a kisbérlet-rendszer volt az első komoly lépés a Széchenyi eszményé felé, a sok frazis és áldomás után, amelyeknek bővben van Magyarországon.

Nem is képzeltető, hogy mily nagy fontossága van e kisbérleti rendszernek nekünk, mert e kontinensen itt van a legtöbb nagybérlet és legelhagyottabb munkásnép.

Paraszatok, akik polgárok helyett szocialisták lettek.

Lakatlan földterületek, parlagon heverő föld, szegény, eladósodott városok, ehöz iparosok, tanulatlan munkásosztály, akiből így nem lesz soha polgár: ime ez a magyar agrárviszonyok hü képe, a háttérben az óvadéknélküli banküzletekkel.

Azt hiszem azonban, hogy az anyagi érdekeink ellen folytatott támadások a Lajthán tulról ránk mért ütések végre is felébresztik bennünk a híressé vált magyar szalmalángot s a kisbérleti rendszert az egész vonalon megvalósíthatjuk az állami, a hitbizományi, a városi, községi és egyházi nagybirtokokon és a mi szintén igen lényeges, óriási hasznát, — a többi százezer ember pedig a megélhetési minimummal tegesse életét.

Ennélfogva az említett nagy uradalmak területén lévő ipartelepek, vállalatok úgy legyenek értékesítve, kiadva, mint az dr. Wekerle volt miniszterelnök a régálékkal tette, hogy nevezetesen minden bérletet az illető

város, község vegye főbérlet czimén át, természetesen nem a jelenlegi fiskális szempontok mellett, hanem politikai tekintetektől olesó, méltányos arban és ezt a főbérletet parcellázva adhassa albérletbe más vállalkozónak s az albérletből kapott nyereséget tőkésítse.

Hogy városaink vagyonhoz jussanak vegre s a jövő nemzedék előtt ismeretlen fogalom legyen a 100 perczentes községi pótdadó . . .

Eppen most hirdeti a kultuszminiszter, hogy Kense és Berény határában 2000 holdat bérbe ad, de a két község hatósága nem fog pályázni.

Ezelőtt néhány évvel dr. Wekerle akkori miniszterelnökhöz egy nemzetgazdasági író emlékiratot küldött be ezen javaslatok érdekében.

Rövid idő múlva a nagybérletek apró parcellázásának jótékony munkája megindult. A javaslat készítője felhívta a miniszter figyelmét a máramarosi erdők főzletének monopoliumára is, s örömmel láttuk, hogy bekövetkezett az az idő, miszerint a nagybérletet illetve üzletet most már öt cég kapta meg, a földműv. miniszterium energiája folytán egy vállalkozó, bérlek helyett.

De ez csak a kezdet kezdete. Az államnak nem lehet immár a féluton megállni. Ha a közvélemény sürgősen követeli, hogy megosztassék a közvagyon jövedelme a hazai adófizető polgárok közt, különben egész városok, megyék kereskedelme ipara tönkre megy — ellenben milliókat szereznek egy jó bérlet vagy vállalat által egyes idegen állampolgárok, akkor az állam nem nézheti el közönyösen a panaszosok nyomorult helyzetét, hanem apró alamizsnák helyett kénytelen lesz odamódosítani bérleti rendszerét, hogy polgárai jogos igényeit kielégítse s adófizetőit a végromlásból önmaga számára megmentse.

A makói munkások a csanádi püspöktől kéri a bérlet megadását, mert koldus lett 500 család, holott a főbérlek nagy vagyonra tett szert.

Máramarosban a kincstári fűrészgyár bérletét évekkal ezelőtt egy — még akkor külföldi — kereskedő nyerte el a ki milliókat szerzett e bérlet folytán, ambar ma köztisztviselőben álló neje unszolására, magyar honpolgárrá lett s a közügyek iránt melegen érdeklődik.

Azonban az egész vidék ipar a kereskedelme tönkre ment s az óslakok kivándorolnak.

Az állam nem segíthet apró alamizsnákkal a pénzintézetek bukása által sújtott vidék népein. Ha azonban e megyében a faüzletet, az összes szállításait, bérleteit, vállalatait a fentebbi elvek szerint rendezi be, ugy azonnal mintegy varázsütésre talpraállíthatja annak az egész vidéknek a kereskedelmét, iparát, a honnét tíz milliót kap mint nagybirtokos évente.

Erre pedig a szláv tenger partján fekvő határszéli megyében nagy szüksége van magának a — magyar államnak.

Dr. Hollósy István.

HIREK.

A botrány netovábbja.

Önerzetes ember ereiben megfagy a vér, a mikor ahhoz az elvadultságig fajult brutálításhoz hasonlót lát, mint a minőt ma Gárdos Károly gőzkazán vizsgáló kir, mérnök az utcán sans géne a publikum előtt rendezett.

Gárdos ur ma délelőtt d. e. 10 óra közt a »Korzó« kévéház előtt egy előkelő uri nőt megtámadott s ide le nem írható gyalázatos szavakkal szidalmazva séta botjával ütlegelni kezdte. A védtelen nő futással menekült az orvtámadás elől

de bántalmazója utána rohant s még menekülés közben is tovább ütlegelte. A megtorló lépéseket megbízott ügyvédje útján az ok nélkül megtámadt uri nő megtétette.

Ha p. o. Amerikában vagy Angliában hasonló eset fordulna elő — a mi ott erkölcsi lehetetlenség — bizonyára akadna ez utca publicum között férfi a ki egy védtelen nőt ily gyalázatos bántalmazás ellen védelmébe vesz, ha nincs éo akkor közelben rendőr s nálunk ugy látszik akár főbe verhetnek egy védtelen száz és ezer ember szeme láttára, egy se mozdul meg, egy se emeli védő kezét az üldözött mellett. — Oh hogy a XIX. század végén erkölcsileg már idáig jutottunk.

* **Istentiszteletek.** Holnap, vasárnap d. e. a nagytemplomban Szilagyi Imre s. lelkész, a kistemplomban Csutoros Albert, az újtemplomban Mitrovics Gyula lelkész, az ispotalyi templomban K. Tóth Kálmán lelkészek fognak predikálni. Az ág. hitv. ev. templomban d. e. 10 órakor Marteny Lajos főesperes predikál.

* **A városházáról.** Takács Balint, a városi íktató hivatal főnöke megkezdte szept. 1-ig terjedő szabadságidejét, mely idő alatt teendőit Tóth Lajos fogja végezni.

* **Munkás dalegylet hangversenye.** A debreczeni munkás dalegylet ismét jelet adja dicséretreméltó törekvésének, a mennyiben augusztus hó 6-án tanczezal egybekötött dalestelyt rendez. Mint a műsorból latjuk az estét csupa hazafias dal és enek tölti be. A dalegylet a következő meghívó: bocsátotta ki: A debreczeni munkás dalegylet f. 1888. évi augusztus hó 6-án vasárnap a Margit férdő dísztermében Keller Randor egylett karnagy vezetése mellett az aradi országos dajarversenyen előadandó darabokból tanczezal egybekötött zárkörű dalestelyt rendez. Műsor: 1. Hymnus Erkel F. Söhajtas Gaal Ferencz 2. Milleniumi dalárdal Ábrányi Kornél. Szózat Egressy B. 3. Késő vagy Dr. Horváth Ákos. 4. Szabadság, dicsőség Lanyi Ernő. 5. Szabadságdal Goll I. Rákóczy mars Langer V. 6. Daira magyar. Erkel S. Rákoczi induló Huber. Keretik az előadandó darabokat csendben meghallgatni. Kezdeté este 8 és fél órakor. Belepti-jegy személyenként 60 kr. Előre váltott jegy 50 kr. Alapító és pártoló tagok szabadjegyjüket használhatják. A szabadjegy 2 személyre érvényes. Feülfizetések, tekintettel a aradi orsz. versenyen való résztvehetés céljából köszönettel vétetnek s hirlapilag nyugtáztatnak. Jegyek előre valthatók Kurian Gyula óras üzletében (főpiacz), Mayer Ferencz szabóüzletében Battyányi-utca, Nincsi J. fűszerüzletében N.-Mester-utca es este a pénztárnál. Az 1898. évre szóló pártoló tagsági aláírás a pénztárnál elfogadtatik.

* **Meghívó.** A „Debreczeni vadász társulat“ 1898 évi aug. hó 12-ik napján d. u. fel 5 órakor a vározháza nagy tanácstermében tartandó folyó. közgyűlésére. Targy: házszabályok módosítása.

* **A nagy idők halottja.** A szabadságharc két érdekes alakja dőlt ki az élők sorából. Az egyik, a kinek tiszteletreméltó egyéniségét, hazafias érzelmeit országoszerzte ismerik: tótrónai és blatinczai Prónay István nógradmegyei nagybirtokos, a ki az elmúlt pénteken hunyt el Romkányban. A boldogult 1838 ban mint 17 éves ifju lépett a magyar testőrségbe, melynél hadnagyi rangra vitte. A szabadságharc kezdetén, mint kapitány a gróf Karolyi-Huszaroknál szolgált. A szenttamási ütközetben azonban megsebesült, a miert kénytelen volt Pestre jönni. Szerencsétlenségére itt Haynau kezébe került, bányájával

Debreczen a mult hóban.

— A közigazgatási bizottság ülése. —
Debreczen, aug. 6.

A városi közigazgatási bizottság tegnap délután tartotta meg augusztus hónapjának ülését gr. Degenfeld József elnöklése mellett. A szakelődök július hónapról szerkesztett jelentései foglalták le egyéb folyó ügyek mellett az ülés idejét. E jelentéseket tudósítónk a következőkben ismerteti:

A polgármester jelentései szerint

a rendőrség lopesért 3 súlyos testi sértésért 7, rendőri kihágásért 106 egyént tartóztatott le. Eltolonczolt a városról 35, továbbított 50, és kényszerlevéllel kiutasított 24 csavargót. Az I. fokú iparhatóság önálló ipar folytatására 23 igazolványt adott ki, melyekért 125 fr. díj folyt be. Munkakönyv kiállított 84 darab.

A katonaság létszáma volt 2635 közhadseregbeli 110 lóval és 1157 honved 193 lóval.

A lakosság állami adó címén 12581 frtot fizetett be. Befolyt továbbá 81 frt jardaadó, 162 frt. tűzivalóság, 994 frt. alamizsnavalság 373 frt. 15%-os és 1798 frt. 32%-os közsegi adó 1145 frt utadó.

A város közegészségügyi állapotáról

a t. főorvos azt jelentette, hogy az kedvezőbb volt a június hónapjánál. Fertőző betegségek közül számárhurut ugyan nagyobb számmal fordult elő, de a lefolyása kedvező kimenetelű volt. Ezenkívül szórványosan has hagymáz, kanyaró, vörheny vérhas mutatkozott, melyek 5 halálesetet okoztak.

A Degenfeld-terti kisdudóvót július 21. én számárhurut miatt be kellett zárni.

Népesség. Született: 151 ev. ref. 29 r. kath. 3 g. kat, 24 izr, együtt 207 gyermek, (110 fiu és 97 leány.) Évi átlagban ezer lakosra 41 születés esik. Törvénytelen volt 21, halva született 5 gyermek.

Meghalt: 118 ev. ref. 3. ág. ev 17 róm. kath. 9. g. kath. és 11 izr. összesen 158 egyén (78 férfi 80 nő) évi átlagban ezer lakosra 31 % halálozás jut.

Házasságra lépett: 11 ev. ref. 3 r. kath. 4 izr. 11 vegyes vallású pár.

A kir tanfelügyelő jelentette,

hogy a közoktatásügyi miniszter egyik újabb rendelete szerint az általa fentartott minden fokozatu iskolákban működő tanárok, tanítók, tanítónők gyermekei, még ha maguk tanulók is a tandíj fizetése alul szegénységi bizonyítvány nélkül is felmentendők.

Ugyancsak a közoktatásügyi miniszter a debreczeni kereskedelmi akadémia mellett női kereskedelmi tanfolyam felállítását engedélyezte.

Az orsz. tanító arvházából nyári vakációra 101 növendék távozott el. Jelenleg 19 fiu és 25 leány arva van az intézetben. Végleg tíz 16 éves arva lépett ki. Hat fiu tanítóképezdebe 1 leány óvónőképezdebe vétetett fel, 2 fiu iparospiyára ment.

A kincstár bevételei.

A kir. pénzügygazgató jelentése szerint július havában 39006 frt állami adó fizettetett be; — az összes adóhátralék 373.342 frt. 16.108 frttal több, mint tavaly ilyenkor. Bélyepjövédék 35.799 jogilleték 11668, díjjövédék 756, dohányjövédék 87.090, határvám 3634, fogyasztási és italadó 42.674 frt. folyt le.

IRODALOM.

A magyar nemzet pusztulása. Dr. Király Péter könyvének első kiadásából meglevő példányok ez idő szerint még megszerzethetők a »Debreczen« szerkesztőségében hatvan krajczár előzetes beküldése után, Dr. Király Péter kimerítő és minden tekintetben eredeti és az ilyen irányu irodalomban egyedül álló könyve valóban megérdemli a legmelegebb pártfogást, mert nemcsak a me, is, zér a dr. Király Péter

az eloláhosodás rendkívül fontos és a magyar nemzet létalapját fenyegető kérdésben nemcsak újat mond, de szemléltető modora az olvasó figyelmét teljesen leköti. A rendkívül szívélyes fogadtatásnak, melylyel ugy a fővárosi, mint a vidéki sajtó dr. Király Péter könyvét fogadta szerzethetett a könyvnek oly szép kelendőséget, hogy a közönség az első kiadás uolsó példányaihoz juthat már csak szerkesztőségünk útján.

Az én csillagom. Mendelényi Béla a vidám tollu hírlapíró, kinek »Singalériák« cz. tarcza kötetét csak nemrégiben oly rokonszenven fogadták, újabb könyvre hirdtet előfizetést. »Az én csillagom« czimen már közelebb megjelenik a kötet, melynek két korona lesz az ára.

KÖZGAZDASÁG

A gabona kivitel.

A bolgár kormány jegyzékére vonatkozólag, melylyel a magyar kormánynak a bolgár önoti termékek behozatalát és átvitelét tiltó rendelete elen tiltakozik, Szófiából a következőket írják a »Kel. Ér.«-nek: A földművelési és kereskedelmi miniszterium kebelében tagadni akarják, mintha alapos volna a magyar kormány rendelkezésének azon indoka, hogy a be- és átvitel meztiltására allategészségügyi szempontok voltak mérvadók. Ellenkezőleg ugy akarnók feltüntetni a dolgot, mintha a verseny, melyek a bolgár származásu állati termékek még a magyar piacokon is a magyar gazdaságnak okoz indította volna a magyar kormány a rendelet kibocsátására. A bolgár kereskedelmi miniszter jegyzéke kiemeli, hogy a kormány mindenkor a legnagyobb szigorral kezelte az allategészségügyi rendszabályokat és hogy »komolyabb« állati betegégek nem is fordultak elő. Miután az utóbbi időben, különösen a magyar ipar részéről észlelhető nagyobb agilitás Bulgariában és esetleges megtorló intézkedéseket a mar elért sikereket kedvezőtlenül befolyásolnák kormánykörökben. Azt remélik, hogy a magyar kormány már legközelebb indítatva fogja magát érezni a tilalom visszavonására.

A peronoszpóra.

A szőlő peronoszpóra betegsége ez idén nagyobb veszéllyel fenyeget, mint más években. A rendkívül nedves, esős tavasz igen kedvezett a spórakifejlődésének, miert is ott, ahol a rézgáliczali permetezést kellő időben nem alkalmazták, attól lehet tartani, hogy a különben szép szőlőtermést tönkreteszti a peronospora. Pedig a betegség több nyire nemcsak az évi termést pusztítja el, de káros hatással van a következő év termésére is, sőt, ha több évben egymásután lepi el a szőlőt, az teljesen kipusztul ép ugy, mintha a filoxera pusztította volna el. Nem lehet tehát eléggé ajánlani, hogy e betegséggel szemben a legerélyesebben védekezzünk. A permetezés, amennyiben azt május végén, vagy június elején elmulasztottuk volna, még most sem lesz eredménytelen, bár teljes védelmet most már biztosítani nem fog, de mégis megmenti a szőlőt a végelpusztulától miert a baj vehemesebben július-augusztusban szokott fellépni. Permetezésre tudvalevőleg rézgálicz és mézkeveréket szokunk használni s kizárólag ez az a keverék, amellyel szőlőinket a peronoszporától megvédehetjük. 100 kg. vízhez 2—3 kg. rézgáliczot s ugyanannyi mézet keverünk s e keveréket száraz időben permetezők segélyével juttatjuk a levélzetre. Kiváló gondot kell azonban fordítani a rézgálicz minőségére, annyival is inkább, mert többnyire külföldről bejövő rézgálicz silány minőségű, kellő védelmet s növényzetnek nem nyújt, avagy annak ártalmára is van. Nagyobb mennyiségű rézgálicz beszerzésénél mindenesetre hazai megbízható gyáraknak kell előnyt nyújtani, aminő pl. a »Hungária« kénasav és vegyi ipar részvénytársaság is Budapesten.

Nyilt-tér.

Mattoni

ERZSÉBET SÓSFÜRDŐJE

gyógyhely Budapest (Budán).

Idény: május 1-től szeptember 30-ig

Kiváló gyógyhatással bír

női bajokban és altesti bántalmakban.

Rendelő orvos **dr. BRUCK J.** nagy korona-utca 23. az országos egészségügyi tanács r. k. tagja. **Egészséges felkvés, jótányos lakások, jó vendéglő.** — Pontos közlekedés a társaskocsikon reggeli 5 órától kezdve. Allomási hely: **Ferencz-József-tér,** a régi Lloyd-épület közelében.

Gleichenberg gyógyhely

Steierországban.

Gyógyeszközök: Alkalikus-muriatikus források, savó, tehén- és kecsketej, [Száraz etetés, kefir, fenyő és orvosi inhalláció, forrás-fcs-kendézések az egyes kabinokba, pneumatikus kamara, szénsavas acél és pezsgő fürdők. Hidegvíz-gyógyintézet.

Idény: május 1-től szeptember végéig. Felvilágosítás és prospectus ingyen, lakás megrend-lések

Gleichenberg gyógygyógyszertársaságánál.

Preblai savanyukut

tiszta alkalikus természetes alpesi savany kitűnő hatással chron. Katarrhusnál, különösen hólyagos chronikus katharrusanál, hólyag és velőköképzésnél, és Bright-féle velő betegségeknel, összetétele és kitűnő ize miatt egyuttal *legjobb üdítő és frissítő ital.*

Preblai kutkezelőség Preblauban.

Posta St. Leonhard, Kärnten.

Nincs többé lábfájás,

sem tyukszem, sem izzadós láb.

sem bőrkeményedés, sem lábdaganat,

sem fagyos láb, sem lábégés.

Rövid idei viselés után **megkönnyebbül a járása** annak, ki cipőjét a **Dr. Hógyes-féle az egész világon szabadalmazott Asbest talpbéléssel látja el.**



Párja egyszerű 60 kr., kettős vastagságu 1 frt 20 kr. Az A-best talpbélés kitűnőségét legjobban bizonyítja, hogy a cs. és kir. közös hadseregnek és a m. kir. honvédségnek eddig 22500 pár szállítottott.

Szétküldés csakis utánvétellel, vagy a pénz előleges beküldése és külön 10 kr franco. Felvilágosítások es prospectus-ok, köszönetnyilvánítások ingyen.

Általános Asbest áru gyár betéti társ.

Viszonteladóknek tetemes árengedmény.

Egyedüli elárúsító raktár Debreczenben:

BÉKÉS LAJOS.

500 Forintot

fizetek annak, aki **Bartilla-fogvizének** használata mellett, üvegje 35 kr., valaha ismét fogfájást kap, vagy a szája büzlik. (Csomagolásért külön 10 kr.) **Bartilla A. örökösei (E. Winkler) Wien, 19/I. Sommergasse 1.** Kapható Debreczenben: **Mihalovits István** a „Kigyóhoz” címzett gyógyszeráránban. Határozottan kérjünk **Bartilla-féle fogvizet.** Hamisítások följelentéséért jó díjazás adatik.

6327. kv.
1898.

Arverési hirdetményi kivonat.

A debreczeni kir. tszék, mint tkvi. hatóság közhírré teszi, hogy a debreczeni kölcsönös segélyző egyesület mint szövetséget vegrehajtásának özv. Örmös Istvánné és társai vegrehajtást szenvedők elleni 312 ft tőkekövetelés- és jkai iránti vegrehajtási ügyében a debreczeni kir. tszék (a debreczeni kir. járásbíró-ág) területén levő Debreczenben fekvő a debreczeni 1342 sz. tjkvben A) + 1388 hrsz. a. foglalt ingatlanra 1696 forintban a debreczeni 1478 sz. tjkvben A) + 1525 hrsz. a. foglalt ingatlanra az 1881 évi LX. t. czikk 156 §-a értelmében egészen 576 forintban ezennel megállapított kiküldési árban az újabb arverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1898 évi szeptember hó 13-ik napján délután 3 órákor** a debreczeni kir. törvényszék mint tkvi. hatóság arverési termében megtartandó nyilvános arverésen a megállapított kiküldési áron aul is eladatni fognak.

Arverezni szandékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 169 ft 60 kr illetve 57 ft 60 kr készpénzben vagy az 1881. LX. 42. §-ában jelzett arfolyammal számított és az 1881 november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kejeölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. tcz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnal előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt atszolgáltatni.

K-It Debreczenben a kir. tszék mint tkvi. hatóságnal, 1898. július hó 24.

Nagy Károly
kir. táblai bíró.

728 v. k. szám.
1898.

Arverési hirdetmény.

A debreczeni kir. járásbírósnak V. V. 162/2. 1898 számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint a debreczeni ipar és kereskedelmi bank részére Unger Sámuel debreczeni lakostól 240 ft tőke, ennek 1897. évi szept. hó 1. napjától számítandó 5% kamatai és eddig összesen 44 ft 70 kr. perköltség erejéig 1898. évi febr. hó 18-án bíróságlag lefoglalt és 305 ft 00 kr-ra becsült butorok és egyéb ingóságok **1898. évi augusztus hó 10. d. u. 3. órákor** kezdetét veendő és Debreczenben Piacz u. az parban palotában megtartandó bírói arverésen, a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alól is el fognak adatni.

Debreczen, 1898. évi július hó 24.

Bódogh Zsigmond
kir. kiküldött.

Kiadó bolt.

A Nagy-Csapó-utca elején, a Csizmadia-szinnel szemben, a Zenede-épület alatti sarok helyen lévő **bolt kiadó,** ez jelenleg hentes üzlet, jó forgalmu hely, hol allandóan kenyér, zöldség s egyéb piacz van s Debreczennek egyik legnagyobb, legélénkebb helye, akár hentes üzletnek, berendezéssel is, akár más üzletnek is alkalmas, tágas bolthelyiség jutányosan kiadó s azonnal átvehető.

Ertekezni lehet ugyanott a tulajdonossal.

Eladó szőlő villával.

A homokkertben az I-ső járásban legélénkebb helyen, vendéglőnek is alkalmas, igen kényelmes nyári lakkal ellátott szőlő szabad kézből minden órán eladó.

Ertekezni lehet Simonffy (Kis-uj) utca 31. sz. a.

Wagner Jánosnál.

Törlesztéses jelzálog kölcsönök

helybeli bármely utcában fekvő rendes bér vagy lakházakra legjutányosabban és legkedvezőbb feltételek mellett kaphatók.

Fodor Jenő

bankbizományi irdója Hunyadi és Barna utca sarok (Kornis-ház)
Ugyanott földbirtokokra is legelőnyösebb kölcsönök eszközöltenek.

A timár társulat Hunyadi utca 1-ső sz. [Kisvárad-utca 2093 sz.] alatti házánál, mintegy 7 m. széles 24 m. hosszú eddig magtárnak használt helyiség, akár magtárnak, akár raktárnak folyó évi aug. 22-ikétől egy vagy több évre is haszonbérbe kiadó.

Ertekezni lehet Ekli Gábor elnök urnál, Péterfia-utca 36 sz. alatt.

SZIVATTYÚKAT | **TÜZFECSKENDŐKET**
 hazai ipari, mezőgazdasági, építkezési és egyéb nyilvános célokra kész. járgány és erőhajtásra.
 városi, községi, gazdasági és gyári tűzoltóságoknak,
harangokat és harang állványokat
templomok, iskolák stb. részére.
 Bizmentesen működő pözegezőr tisztító készülékeket, utcai öntöző-köcsikát, sárkaparókat
 készít és ajánl a
BUDAPESTI SZIVATTYU- és GÉPGYÁR
 Részvény-Társaság (ezelőtt **WALSER FERENCZ**)
BUDAPEST, VI., KÜLSŐ VÁCZIUT 45.
 Árjegyzékek és költségvetések ingyen és bérmentve.

CLAYTON & SHUTTLEWORTH mezőgazdasági gépgyárak
 BUDAPEST, Váci-körút 63. sz.
 által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak.
 Locomobil és gőzszállító készletek 2½ és 3½ lóerőig, szalma-keze-
 gépek, hordozók, tisztító-rosták, konkoló- és arató-
 gépek, szénagyűjtők.
 „COLUMBIA-DRILL”
 Locomobil és gőzszállító készletek 2½ és 3½ lóerőig, szalma-keze-
 gépek, hordozók, tisztító-rosták, konkoló- és arató-
 gépek, szénagyűjtők.
 „COLUMBIA-DRILL”
 Locomobil és gőzszállító készletek 2½ és 3½ lóerőig, szalma-keze-
 gépek, hordozók, tisztító-rosták, konkoló- és arató-
 gépek, szénagyűjtők.
 Képviselet és bizoányi raktár:
BAUER és TÁRSA cégénél
 Debreczenben, II. Péterfia-u. 73. sz.

Tessék a czimre vigyázni!

Tessék a czimre vigyázni!

Alapított 1880. évben.

Hrabéczy Antal

vegyészeti gőzmosódaja, műfestészeti és tisztító intézete
DEBRECZEN, Széchenyi-utca 1801. szám.

Alapított 1880. évben.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy üzletemet, — mely 18 éves fenállása óta osztatlan elismerésben részesült — a modern technika legújabb eszközeivel ujonnan felszereltem és kibővítettem, úgy, hogy az nemcsak a fővárosi, hanem a külföldi hasonló intézetekkel is képes versenyezni. Több oldalról hangoztatott kívánságnak megfelelően egy

fővárosi férfi szabót

alkalmaztam azon czélból, hogy a munkában adott férfi ruhák szakszerűen kijavittassanak és ki is vasaltassanak.

Festetnek: selyem, gyapju, pamut, fél-gyapju kelmék, mindennemű női ruhák egészben vagy szétbontva, butorkelmék, női jaquetek és uri öltözetek.

Tisztittatnak: Női-, u. m. házi-, utcai- és bali ruhák, a legvilágosabb és legvalótlanabb színű selyem ruhák, napernyők, uri öltözetek, szőnyegek és függönyök.

Katonatiszti lópokróczok festése és tisztítása.

Vidéki megbízások a legnagyobb figyelemmel teljesítettek.

Tessék a czimre vigyázni!

Tessék a czimre vigyázni!

Ház és földbirtok eladás.

Egy értékes kőház 5 lakrészzel istállóval és egyéb a gazdasághoz szükséges jó karban levő mellék épületekkel Nagy-Hatvan utcán közel a vásártérhez, — továbbá 36 hold 900 ööl tanya birtok pusztá Szepe- sen, — előnyös feltételek mellett szabad kézből eladó. A bekebelezett terhek egy része átvállalható.

Bővebb tudósítást ad

BEDŐ LAJOS

ügyvédi irodája
N. Hatvan, u. 27. sz.



The Premier Cycle Co Ltd. (Hillman Herbert Cooper.)

Gyárak: Coventry Anglia, Eger Csehország, Doo Nürnbergnél.
Évi készítés 60,000 bicikli.
Vezérképviselet Magyarország részére: Kann és Heller Budapest, Váci-körút 62. szám.
DEBRECZEN részére.

BAUER és TÁRSA

A leghatásosabb füvekből van készítve.

Az egyedüli gyógyszer: reuma, podagra, köszvény és egyéb végtag fájdalmak ellen. z a szer már ezer és ezer — még a legkétségbeesettebb — esetben is gyökeres gyógyulást hozott és ezért orvosi szaktekintélyek a legmelegebben ajánlják. —

Egy nagy üveg ára 1 forint 50 kr.

HEUREKA!

80 kr. I kis üveg.

(Utánvétellel 30 krral

drágább.) Valódi állapotban

Csak a feltaláló és főraktárosnál

Dr. O. WALDING-nál

kapható. — Stuttgart, Gaisburgstrasse 14.

Egy kísérlet Heureka reumaelleni szeremmel felül- mul minden várakozást.

Kitünő bedörzsölésre való szer.

Óvakodjunk az utáztatoktól.

Az itt felsorolt bajokban legjobban ajánlható.

A legjobb elismert háziaszer, a jó emésztés elősegítésére, a vérnek tisztítására és tiszta állapotban való fenntartására alapított az egészséges fenntartására úgy mint a gyomorhajók gyors és biztos eltávolítása p. u. étvágyhiány, savanyú felbűfögés, fel-fűvés, hányás, test és gyomor fájdalmak, gyomorgörcs, a gyomor túlterhelése étellekkel, benyákásodás, vértelenség, aranyeres bajok, női betegségek, bélhurut, a 40 év óta elismert

Biztos gyógyszer mindenféle gyuladások, sebek és genyenedések ellen. Ezen kenőcs biztos eredménnyel használható a női emésztésénél, a tej tepsedésénél s az emésztésmegnevelésénél szüléskor, kelevényél, vordaganatoknál, genyes fakadékoknál, pokolvarnál, köröngyökknél, az ugynevezett körömféregnél, ekeményedéseknél, felpuffadásoknál, mirigydagadatoknál, zsírdaganatoknál, érzéketlen tagoknál stb. az 50 év óta elismert

Dr. Rosa-féle életbalzsam PRÁGAI HÁZIKENŐCS

Fragner B. gyógyszertárából Prága 203-III.

Az egészség fenntartására, az életnedvek s ennek folytán a vérnek tisztítására és tiszta állapotban való fenntartására egy biztos világhíres, elismert népházi szer.
1 üveg 50 kr. dupla üveg 1 frt, postán 20 krral több.

A felgyógyulás fájdalom nélkül történik a kenőcs hívósa hatására mellett.
1 doboz á 25 és 35 kr., postán 6 krral több.



Vás! Mindenki kérje csak az eredeti készítményeket, a Fragner B. gyógyszertárából Prágában, és figyelje, hogy az összes csomagolási részek a Dr. Rosa-féle balzsamnál, a melléte álló gombólyú védjegyvel van ellátva, és pedig az összes csomagolási részek a prágai házi-kenőcsnek a melléte álló három szegletes védjegyet viselje.



Mindenki, a ki nekem egy hamisítást jelent, egy jutalmazást kap!

Elismerő iratok százal bárkinek betekintés végett rendelkezésre állanak.
Raktár Török J., Egger A., Thalmayer és Saltz, és Kochmeister utóda
gyógyszerezésnél Budapest, és Debreczenben Dr. Rotschnek V. Emil és Mihálovits István gyógyszerészeknél.

A készítő **Fragner B.** A fekete sas gyógyszertára Prágában a Spornert utca sarkán 203. sz.

Postaküldés azonnal.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczenben a főpostával szemben.